

当在城里打工三四十多年的大龄农民工不愿或不能留在城里养老时

“大城市打工，小县城养老”被更多打工者接受

阅读提示

在城里务工三四十多年的大龄农民工，正在面临或即将面临在何处养老的选择，县比村里商业发达、生活服务设施完善，又没有城市消费水平高、生活压力大，成为越来越多大龄农民工养老新选择。

老金。而日常生活用度、医疗支出、生活压力等大问题，让老两口选择回老家。

“谁不想在生活了半辈子的城里养老呢，但是儿子也要养家，硬留在城里，子女负担太重。”陈勇说。

新冠疫情突发时，赵月娥决定提前“退休”，没想到回村的生活更“辛苦”。告别土地30多年的赵月娥基本没干过农活，清理鸡笼里的粪便直不起腰，黄瓜秧浇水过多叶子发黄，维修漏风的窗户花了半个月时间……“比擦窗户抹柜子累多了，自家的事全要自己干，有些事还做不好。”赵月娥说。

而没有手机流量的日子最难熬，母亲睡得又早，赵月娥感到比在城里的日子孤独。今年疫情得到有效防控，她又回到沈阳做起了保洁。

“保留户籍，两地养老”成为新选择

9月25日18时，路灯亮起，音乐响起，小广场上聚集起跳广场舞的阿姨们。65岁的蔡文英就是其中之一，2019年，她转让了四亩地的土地使用权，在辽宁锦州市沟帮子镇上的高端小区买了一个78平方米的两居室，总共花费27万元。而在医疗上，高血压、颈椎病等慢性病在镇里的医院就能治疗和开药，就算有急难重症，距离锦州市区仅70多公里，去城里看病也不算难事。

辽宁沈阳辽中区（原辽中县）诚信房产中介总经理李财有也深有同感。据他介绍，辽中区辖163个行政村，他们的主力客户都是户口在村里的大龄农民工。近几年，随着辽宁省省内大城市房价上涨，像蔡文英一样，曾在大城市打工，如今选择在乡镇养老的人逐年增加。镇上商业比村里繁荣，物流也更发达，生活服务设施跟大城市比相差不太多，但是消费水平却差距很大。

“我在镇上的生活，比在城里惬意。”蔡文英表示，平时没事和老人们一起遛弯、打牌，晚上跳广场舞，生活也没那么枯燥，互联网快速发展，需要的生活用品都能在网上买到。蔡文英还将自己跳舞的短视频发在了短视频平台上，还经常有粉丝留言评论。她还上网冲浪，浏览新闻资讯，也不怕跟儿子没有共同话题。

“保留户籍，两地养老”成为不少大龄农民工新的养老方式。67岁的李桂芝在每年冬天都会和儿子一家住在南京，天气暖和时，再返回村里居住。她的户籍在辽宁东港老家，村里发展村办集体企业，种植丹东草莓让全村人致了富，不仅年底能拿到3000元的分红，还有大病救助、居家养老等多项服务保障。志愿者每周提供一次上门服务，理发、维修水管、换灯泡……一些老人难办的事，在李桂芝的村里都不是难事。

此外，李财有表示，养老院仍是多数人最不愿意去的地方。受“被弃养，才去养老院”

“自由惯了，不习惯过集体生活”“和儿女住在一起才是天伦之乐”等影响，仅有小部分失能、半失能农村老人选择住进养老院。

无论何处养老，都应有宜居环境

越来越多的大龄农民工面临在哪养老的抉择，对相关政府部门来说，则面临的是如何使人口迁移居住更合理、更科学的问题。“一味引导高龄农民工进城养老并不一定是良方，无论在城市，还是乡村养老，都应有宜居环境。”辽宁社会科学院社会学研究所所长王磊说。

王磊表示，对于想要返乡养老的高龄农民工来说，在农村城市化进程发展中，中小城镇尽量保护农村耕地和树木植被，一些社区保留农耕时代的格局，让老人能够很快适应是较好的解决办法。对于想要留在城市养老的高龄农民工，实施优惠的购房政策、建立慈善基金救助贫困人群、针对老弱病残人群实行集中供养则是更有效的手段。

李财有与多位大龄农民工交谈后发现，对老人来说，良好的物质条件固然是基础，但更需要良好的精神氛围，如子女对老人的赡养精神、社区精神文化生活等。他表示，可以在进行城镇化建设的同时，以优惠政策吸引大龄农民工子女在家乡发展，或者将农村发展与工业、旅游业等结合起来，形成地区特色，大龄农民工也会愿意回流。

王磊则认为，农民工是一个特殊的群体，对他们来说，抵御风险的能力并不高。随着经济、社会各方面的发展，农民工的养老模式也将面临新的选择，如何更好激发农村经济活力，让该群体有着更多的收入来源，保障其老有所依、老有所养或许是所有人需要深思的问题。



广州黄埔举行“技能能手”竞赛

9月24日，由广东省广州市黄埔区人力资源和社会保障局、区总工会共同主办的黄埔区、广州开发区第十三届“技能能手”竞赛，在一场“粤菜师傅”中式烹调师和中式面点师比赛中拉开帷幕。据悉，活动还设置“广东技工”叉车司机、电工和“南粤家政”保育员竞赛，5个项目共吸引54家企业单位、252名技能人才报名参赛。

据了解，黄埔区、广州开发区实施产业工人培训三年计划，在推进落实“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程上频频发力，积极搭建培训平台。2021年以来开展补贴性职业技能培训14.6万人次。

本报记者 叶小钟 通讯员 张瑜婧 报

农村富余劳动力转移就业1433.3万人次

新疆“十三五”期间城镇新增就业超234万人

本报讯（记者吴锋思 实习生杜贞烁）9月22日，新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅召开新闻发布会，记者从会上了解到，近年来新疆就业人数稳步扩大，就业质量稳步提高。“十三五”期间全区城镇累计新增就业234.86万人，城镇登记失业率控制在4%以内。

据自治区人力资源与社会保障厅厅长热合满江·达吾提介绍，全区自上而下建立“就业领导+就业目标责任+经济发展与扩大就业联动”3项机制，完善“就业政策+创业政策+财税政策”3类政策体系，形成了上下联动、齐抓共管的良好工作局面和相对完善的政策扶持体系。“重点抓好农村富余劳动力、高校毕业生、就业困难群体就业，持续推进农村富余劳动力就近就地就业和有序转移输出就业，鼓励和引导高校毕业生到企业、基层就业和自主创业”。

5年来全区农村富余劳动力转移就业1433.3万人次，并提前一年超额完成南疆四地州3年10万贫困人口就业计划，区属普通高校毕业生年终就业率稳定保持在88%以上，城镇就业困难人员实现就业25.99万人，实现“零就业家庭”24小时动态清零。

为确保稳就业保就业工作扎实推进，新疆实施职业技能提升三年行动，以农村富余劳动力、企业在岗职工为重点进行培训。“十三五”期间全区开展各类职业技能培训5年累计595.06万人次，完成目标任务的108.19%。建设认定高技能人才培训基地62个，建设认定技能大师工作室85个，职业能力建设取得长足进步。通过不断优化创业环境，提升创业能力，提高全社会支持创业、参与创业的积极性，全区新增创业5年累计38.72万人，带动就业80.65万人。

同时，新疆着力加大人才培养力度，优化人才创新创造环境，加大高层次人才引进和培养。支持高技能人才参加职称评审和职业资格考试，鼓励专业技术人才参加职业技能评价。2020年全区高技能人才总量达到68万人，5年累计增加14.6万人，较2015年增长27.34%，高级职称人员占专业人才比重由8.62%提高到10.1%，专业技术人才队伍素质明显提升。

搭平台、建基地、强培训

江西多举措扶持妇女就业创业

本报讯（记者王晓颖）近日，江西省妇女联合会、省人力资源和社会保障厅联合印发《江西省扶持妇女就业创业的若干举措》，积极推进“科技创新巾帼行动”“创业创新巾帼行动”，加大对妇女就业创业扶持力度，做实做细做优妇女就业创业服务。

据了解，该省积极探索新经济新业态下就业帮扶新模式，拓宽妇女就业创业新渠道。通过举办妇女双创大赛、手工创新创业大赛、家政职业技能竞赛、电商主播大赛、美食大赛等，引导妇女在网络零售、团购、平台直播、餐饮外卖等新经济新业态就业。充分发挥该省人力资源丰富的比较优势，在乡村设立“大嫂车间”，搭建妇女学习技能、勤劳致富、展示文明的新平台，促进妇女实现就近就地灵活就业。

该省将大力培育打造各级各类巾帼现代农业科技基地，引领带动广大妇女实现就业增收。积极扶持符合条件的巾帼家政示范基地申报省级康养服务人员职业培训示范基地、高技能人才培训基地、竞赛集训基地，带动妇女在养老、托幼、家政服务、社区服务等领域就业增收。

同时，该省以培育乡村女性人才为重点，开展创业女农民培训和农村女经纪人培训，努力培养造就一批能够引领一方、带动一片的创业女带头人。以实施创业培训“马兰花计划”为重点，向有创业需求的妇女实施网络创业、电子商务等培训。

贵州双龙航空港经济区为农民工办实事

本报讯（记者李丰 通讯员苏兴智）“感谢工会的帮助让我们找到了廉租房。”9月20日，在贵州省双龙航空港经济区附近企业打工的毕节籍农民工王晓说。不久前，他在经济区工会的帮助下，成功申领到廉租房，每个月只需花费60元的房租。

今年以来，贵州双龙航空经济区党工委启动“我为农民工办实事”实践活动，促进农民工融入城镇社会，切实提高农民工获得感、幸福感、安全感。该区重点立足农民工实际需求，聚焦农民工反映集中的共性诉求和存在的普遍性问题，亟待解决的痛点堵点难点问题、长期未能解决的遗留问题，采取推出惠及农民工的政策举措、实施造福农民工的项目工程、解决困扰农民工的矛盾纠纷、推出便利农民工生产生活的实招硬招等多种形式，真正为农民工办实事、做好事、解难题。

贵州双龙航空港经济区党工委政治部主任龚山鹰介绍，为解决拖欠农民工工资问题，双龙航空港经济区要求人社及工会等相关部门组建党员职工宣讲队，通过线上、线下相结合的方式做好法律宣传，提高农民工的证据意识，树立依法解决纠纷的规则意识。同时以群众工作中心为载体，畅通农民工诉求渠道，切实保障农民工合法权益。截至目前，该区为农民工解决住房、欠薪及困难救助等问题近百起。

本报记者 刘旭

56岁的赵月娥最近有些干不动了，早上手机闹铃叫不起来，中午馒头啃一半就能睡觉。她在沈阳挨家串户做保洁，到今年11月份，正好满35年。

据国家统计局发布的《2020年农民工监测调查报告》统计，像赵月娥一样的50岁以上的老龄农民工有6854.4万人。“上有老、下有小”，到了不能靠自己打工赚钱的年纪，在城里务工三四十岁的老龄农民工，都面临或即将面临这样一个选择难题：进城养老，还是返乡养老？

适应不了农村，也住不起城市

赵月娥早就计划好了，等到58岁，就回辽宁朝阳农村老家养老，因为，村里还有82岁的老母亲和64岁的表姐。父亲去世得早，20多岁就进城打工的赵月娥，希望在母亲有生之年再孝顺孝顺。

村里空气好，这几年村容村貌大变样，村通公路和网络。住宅宽敞，左邻右舍熟悉，在大院养些鸡鸭，种些青菜，也能保障最基本的生活。而在城里生活成本高，赵月娥不愿给自己零花钱。

老两口辛苦多年，省吃俭用一辈子攒下近50万元存款，每月还能领到新农合保险养

湖南将在全省寻找100名“最美农民工”

本报讯（记者王鑫 方大丰）为展现三湘大地广大农民工的突出贡献和精神风貌，营造全社会关心关注关爱农民工的良好氛围，湖南近日决定组织开展寻找“湘融湘爱·最美农民工”活动，将择优评选100名左右全省“最美农民工”。

据了解，此次活动由湖南省人社厅、省委宣传部、省乡村振兴局、省总工会、省妇联联合举办，主要面向湖南基层和一线岗位工作的农民工，要求有一定名额的女性农民工和少数民族农民工。活动采取摸底寻找和个人自荐相结合方式择优评选，评判标准突出“五美”：品德高尚美、爱岗敬业美、工匠精神美、创业带动美、振兴乡村美。报名时间截至11月15日。

希望通过活动，大力宣传农民工朋友的典型事迹，弘扬新时代农民工的精神风貌，激励广大农民工积极投身我省经济社会发展实践，为建设现代化新湖南作出新贡献。”湖南省人社厅相关负责人表示。

作为劳务输出大省，湖南通过深入开展“农民工市民化融合”“农民工权益湖南行动”“家政服务劳务对接行动”“三湘邮情”等“湘融湘爱”为主题的农民工服务保障系列活动。今年年初的“湘融湘爱·留岗复工”行动，线上为农民工提供就业创业服务324万人次，技能培训10479人次；线下组织1192场招聘活动，服务85.9万人次。“湘融湘爱”已成为湖南农民工工作的一张闪亮“名片”。

G 追梦·我的奋斗

聂贵平多幅作品获国家级奖项，还办起个人书画展

300余幅作品画出工地生活

起画笔，起早贪黑练习，每天只睡四五个小时。

喜欢画画，是写在聂贵平骨子里的基本。小时候家里穷，攒了很久才凑够7分钱买了一本《西游记》小人书。此后，他靠着描画书中的插图度过了童年中最快乐的时光，也萌生了当画家的梦想。

14岁那年，初一还没念完，他就辍学开始唱戏赚钱。年少时的清贫并未阻挡聂贵平对书画的热爱，在一次演出中结识书画艺人董书田后，他决心改学画画，白天跟着师傅油漆家具，晚上学画。

“那时候买不起毛笔，就用火柴杆头上色，没钱买纸就到废品收费站买旧账本，把背面当宣纸用。”现实的苦涩与梦想的绚烂激烈碰撞，聂贵平告诉记者，正是因为经历过这么多贫穷、苦难，才更坚定了他坚守梦想的决心。

启梦：苦难为壤开出绚烂之花

今年54岁的聂贵平，22年前从河北邯郸县老家来到吉林长春，在建筑工地做过油漆工、拧过钢筋、扛过水泥……忙活了一天，大家要么打扑克，要么倒头就睡，聂贵平却总是拿

有时间都用来画画。1999年，聂贵平受同学谭正荣邀请来到长春，成为长春建工集团吉联工程管理公司的一名油漆工。在谭正荣的帮助下，聂贵平先后跟随张克申、曾刚、关鉴等多位名师学习。

“意志坚，欲攀书山入云端。路遥远，知其难。肯用功，勤习练。每日笔不停，铁砚欲磨穿，若展鸿鹄志，飞越九重天。”这是聂贵平为自己写的诗，也是他学画历程中的生动写照。每晚伴着工友熟睡的鼾声，他未曾有一日懈怠，每年年假都会去外地进修，坐车时都要用来看下载好的教学视频，时间金贵得每一秒都不舍得浪费。

圆梦：欲穷千里目，更上一层楼

2019年6月，聂贵平个人书画展在长春水文化生态园隆重开展，300余幅书画作品让来自全国各地的观众大饱眼福。这也是全国独创企业专门为农民工办的画展。

“这次画展，不是聂贵平一个人的事情，他代表的是全国近3亿的农民工。”全程从旁指导的关鉴老师说。

追梦：执念为笔绘春秋

“坚持梦想很孤独，那时候除了大哥，根本没人支持我，反而要挖苦嘲讽，都觉得我在做

梦。”聂贵平说。后来，聂贵平曾辗转多个城市打工，除了吃饭、睡觉、工作，聂贵平几乎把

时间都用来画画。1999年，聂贵平受同学谭正荣邀请来到长春，成为长春建工集团吉联工程管理公司的一名油漆工。在谭正荣的帮助下，聂贵平先后跟随张克申、曾刚、关鉴等多位名师学习。

“意志坚，欲攀书山入云端。路遥远，知其难。肯用功，勤习练。每日笔不停，铁砚欲磨穿，若展鸿鹄志，飞越九重天。”这是聂贵平为自己写的诗，也是他学画历程中的生动写照。每晚伴着工友熟睡的鼾声，他未曾有一日懈怠，每年年假都会去外地进修，坐车时都要用来看下载好的教学视频，时间金贵得每一秒都不舍得浪费。

圆梦：欲穷千里目，更上一层楼

2019年6月，聂贵平个人书画展在长春水文化生态园隆重开展，300余幅书画作品让来自全国各地的观众大饱眼福。这也是全国独创企业专门为农民工办的画展。

“这次画展，不是聂贵平一个人的事情，他代表的是全国近3亿的农民工。”全程从旁指导的关鉴老师说。

启梦：苦难为壤开出绚烂之花

今年54岁的聂贵平，22年前从河北邯郸

县老家来到吉林长春，在建筑工地做过油漆工、拧过钢筋、扛过水泥……忙活了一天，大家要么打扑克，要么倒头就睡，聂贵平却总是拿

有时间都用来画画。

1999年，聂贵平受同学谭正荣邀请来到长春，成为长春建工集团吉联工程管理公司的一名油漆工。在谭正荣的帮助下，聂贵平先后跟随张克申、曾刚、关鉴等多位名师学习。

“意志坚，欲攀书山入云端。路遥远，知其难。肯用功，勤习练。每日笔不停，铁砚欲磨穿，若展鸿鹄志，飞越九重天。”这是聂贵平为自己写的诗，也是他学画历程中的生动写照。每晚伴着工友熟睡的鼾声，他未曾有一日懈怠，每年年假都会去外地进修，坐车时都要用来看下载好的教学视频，时间金贵得每一秒都不舍得浪费。

圆梦：欲穷千里目，更上一层楼

2019年6月，聂贵平个人书画展在长春水文化生态园隆重开展，300余幅书画作品让来自全国各地的观众大饱眼福。这也是全国独创企业专门为农民工办的画展。

“这次画展，不是聂贵平一个人的事情，他代表的是全国近3亿的农民工。”全程从旁指导的关鉴老师说。

启梦：苦难为壤开出绚烂之花

今年54岁的聂贵平，22年前从河北邯郸

县老家来到吉林长春，在建筑工地做过油漆工、拧过钢筋、扛过水泥……忙活了一天，大家要么打扑克，要么倒头就睡，聂贵平却总是拿

有时间都用来画画。

1999年，聂贵平受同学谭正荣邀请来到长春，成为长春建工集团吉联工程管理公司的一名油漆工。在谭正荣的帮助下，聂贵平先后跟随张克申、曾刚、关鉴等多位名师学习。

“意志坚